

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年1月

31

星期三

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14347期



新春走基层



「生肖经济」与体育消费共振

「龙元素」体育商品热度上涨

本报记者 王辉文/图

“冰墩墩”龙年新春特别版“龙墩墩”系列产品热销；“龙元素”运动鞋服新年前受追捧；体彩龙年主题票开启新春好运……随着农历新年临近，具有“龙元素”的体育文化创意产品、运动鞋服、体育彩票热度上涨，成为人们喜迎新春的热销品。

“龙墩墩真是太好看了！我再看看那个毛绒玩具！”记者近日在北京王府井工美大厦一层，看到了各种龙墩墩毛绒玩具、钥匙扣、盲盒手办、马克杯、冰箱贴等精美商品。家住北京丰台区的侯雨辰专程来购买“龙墩墩”盲盒手办，“我准备把这个手办放在办公桌上。”

在北京2022年冬奥会期间，憨态可掬、圆润可爱的“冰墩墩”创造了“一墩难求”的流量神话，此后推出的“虎墩墩”“兔墩墩”也备受广大消费者和国际友人的青睐。专柜工作人员告诉记者，今年推出的“龙墩墩”以“舞龙”和“四海龙王”等传统文化内容为创意基础，象征着人们对风调雨顺、平安、丰收的美好愿望，近期“龙墩墩”系列产品销量较上月增长了近一倍。

据了解，作为“龙墩墩”全渠道特许零售商，中国联通在全国31个省市区近千余家营业厅和中国联通客户端全面开启了产品销售，方便全国消费者快捷地买到心仪的“龙墩墩”。

不仅“龙墩墩”热销，设计有“龙元素”的体育鞋服同样受到消费者的喜爱。“这款运动鞋将‘龙元素’融入设计中，鞋面采用了类似龙鳞纹理的特殊皮料，后跟处还有除夕爆竹的图案，寓意着新年的红火。”北京市民王晓鸥告诉记者，快到春节了，她给男友买了一双设计有“龙元素”、红色调的运动鞋，男友准备大年初一穿上它给亲朋好友拜年。

“龙行大运”“祥龙贺岁”“抢头彩2024”……为了迎接农历新年的到来，中国体育彩票近期推出的龙年主题票包含六款风格各异、各具特色的票面，款款喜庆，张张吸睛。在这个喜庆的时刻，许多人选择到身边体彩店购买顶呱刮龙年主题票，用满满的仪式感迎接新春的到来。

“2024年春节即将到来，各类‘龙元素’体育商品流行的背后既是消费者偏好的变化趋势，也显示了中国体育消费市场的影响力。”中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄认为，近年来中国市场消费偏好正在向传统文化回归。在体育领域，例如中国国家队领奖服、比赛服、比赛器材装备等，“龙元素”都是最常采用的民族文化设计元素。考虑到“龙元素”不仅是一般的传统文化，更是中华民族的文化图腾和象征，“可以说，农历龙年的到来，对于众多体育品牌而言是一个绝佳的市场契机。”

“不仅仅是本土品牌，一众国际品牌也非常重视‘龙元素’在产品设计和营销中的运用，这背后是对中国市场的渴望和重视。中国作为增长最快、竞争最激烈的体育消费市场之一，近年来各种国潮品牌和以安踏为代表的中国本土运动品牌快速崛起，倒逼着国际品牌向中国市场发力，而拥抱中国文化是重要切入点。无论是本土品牌还是国际品牌，在龙年到来之际，用好‘龙元素’，是其拥抱作为‘龙的传人’的中国消费者、加强与消费者心灵沟通的‘天然’之选。”王裕雄说。

国家体育总局召开2023年度基层党组织书记抓党建工作现场述职评议会

本报讯 1月30日，国家体育总局召开2023年度基层党组织书记抓党建工作现场述职评议会，通报总局党组学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育暨中央巡视整改专题民主生活会情况，总结2023年度直属机关党建工作，10个党组织书记分别进行现场述职。总局党组书记、局长高志丹出席会议、作重点点评并讲话，党组副书记、副局长王瑞连主持会议并对述职单位逐一点评，党组成员、副局长李颖川、周进强、张家胜参加会议。中央组织部、中央和国家机关工委有关部门领导到会指导。驻总局纪检监察组负责同志列席。

高志丹指出，加强党的建设是推进体育事业改革发展的根本保证。当前，总局系统党建工作存在一些问题和不足，表现为：抓的意识还没有牢固树立，有的单位长期重业务发展、轻思想引领，把党建工作责任当成可有可无、可轻可重的一般工作责任；严的基调还没有一抓到底，总局系统连续发生严重腐败案件，严的氛围还没有真正形成；实的效果还没有彰显出来，党建与业务融合不够，没有充分发挥党建对业务工作的引领保障作用；弱的问题还没有有效解决，基层基础工作薄弱，党务工作特别是纪检工作力量薄弱，制度执行力弱，制约了总局系统党建工作提质增效。

高志丹强调，要坚持以落实管党治党责任为首要，牢固树立主业主角意识。坚持书记抓、抓书记，坚持明责履责尽责，坚持以考促担责。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，一刻不停推进全面从严治党向纵深发展。提升政治站位抓整改、强化斗争精神抓整改、注重系统思维抓整改，切实从坚决做到“两个维护”的政治高度把中央巡视整改落实到位。注重严抓日常监督管理，严格落实制度规定，切实以制度的刚性落实提升党建工作质效、体育治理效能。要坚持以服务保障中心为重点，全面提高党建工作质量。牢固树立“围绕中心抓党建、抓好党建促业务”的理念，深入推动党建和业务同谋划、同部署、同落实、同检查。要以增

强基层党组织政治功能和组织功能为目标，坚持不懈抓基层打基础。大力强化党支部标准化规范化建设，加强分类指导，一件一件工作抓落实、一项一项难题求突破，切实以高质量党建引领保障体育工作沿着正确方向前进。

总局各直属党组织书记、直属纪委书记，各直属党委（党总支）党务部门负责人，北京体育大学党委书记、纪委书记、党务部门负责人，各直属党支部党员、群众代表等参加会议。京外直属单位党委书记、纪委书记、党务部门负责人、各党支部书记通过视频会议参会。

（王子纯）

本报记者 李东烨

中国游泳小将练兵世锦赛

多哈游泳世锦赛开赛在即，中国游泳队参加公开水域的队员已于1月30日抵达多哈，大部队一周后出征。本届世锦赛中国游泳队派出21名运动员（女子13人、男子8人）参加游泳项目比拼，4名运动员（女子2人、男子2人）参加公开水域游泳项目比赛。由于游泳项目的备战时间较长，运动员往往需要根据大赛调整竞技状态。多哈游泳世锦赛是世界泳联首次在奥运会年举行长池世锦赛，距离奥运会只有5个月时间，因此不少名将选择放弃。中国游泳队包括汪顺、叶诗文、张雨霏、覃海洋、徐嘉余在内的多位奥运冠军、世界冠军将缺席本届世锦赛。

日前，多哈游泳世锦赛单项报名情况公布，中国队报满了8个接力项目，成为4支报满接力队伍之一。本届世锦赛中国游泳队由小将挑起大梁，李冰洁、潘展乐、余依婷、唐钱婷出现在参赛名单中，后起之秀费立纬、张展硕、董志豪也将亮相多哈。

李冰洁作为国家游泳队本次出征多哈世锦赛的唯一一位奥运冠军，有望在世锦赛女子长距离自由泳的赛场上拼到一枚单项金牌。此前她在接受采访时表示，“这次世锦赛有很多强劲的对手，但我会尽力去拼，把握机会。”

曾在福冈世锦赛收获女子200米个人混合泳铜牌的余依婷，在杭州亚运会中游出2分07秒75的成绩。经过冬训，余依婷有望通过本届世锦赛练兵巴黎的同时实现自我突破。

男选手方面，潘展乐在福冈世锦赛男子100米自由泳中游出47秒43的成绩，位列第四。多哈世锦赛上，他将向领奖台发起冲击。

16岁小将张展硕将迎来自己第一次成年国际大赛。去年9月世青赛上，他在400米混合泳项目中以4分12秒44夺得亚军，成为该项目历史最快的16岁及以下选手。张展硕也是本届世锦赛中国队报项最多的运动员，他将参加男子400米、800米、1500米自由泳以及男子200米、400米混合泳5个项目的比拼。

在福冈世锦赛上刷新男子200米蛙泳世界青年纪录的董志豪，是中国男子蛙泳的后起之秀，他有望在本届世锦赛冲击奖牌。

本届世锦赛的成绩将作为中国游泳队巴黎奥运会选拔的参考之一。参加本届世锦赛的中国队年轻队员们，不仅要全力争金夺银，还要本着以赛代练、以赛促练、赛练结合的目的，检验冬训成果，为巴黎奥运会积累大赛经验。

公开水域方面，男、女10公里作为奥运项目，福冈世锦赛前三名，多哈世锦赛前13名（如遇重复将顺延）获得巴黎奥运会该项目的资格。2019年光州世锦赛冠军辛鑫，这两年受伤病困扰，成绩起伏，这一次重新出发，将为巴黎奥运会资格做最后努力。浙江小将毛奕函通过全国选拔赛获得了公开水域和游泳两个项目的世锦赛参赛资格，期待这位新星在赛场上的双线表现。（下转第二版）

图片新闻



1月30日，在北京市延庆区国家高山滑雪中心举行的第十四届全国冬季运动会高山滑雪公开组女子全能比赛中，黑龙江选手张玉莹获得冠军。图为张玉莹在比赛中。新华社发（司达摄）

推动老年人体育工作高质量发展

中国老年人体育协会主席 雷军

2023年全国体育局长会议提出，体育事业发展要坚决贯彻中国式现代化的发展要求，更好地服务新发展阶段国家战略。当前和今后一个时期，体育战线要坚持把推进体育强国建设作为中心任务，把深化体育改革作为重要手段，以推进体育高质量发展服务强国建设和民族复兴伟业。要充分发挥全民健身在助力乡村全面振兴、推进共同富裕、筑牢中华民族共同体意识、富民兴边、积极应对人口老龄化、推进区域协调发展等方面的作用和优势，加强政策引导，加快实践推进。

在中国式老龄化进程中，伴随老龄人口数量的急剧增加和老年人健身需求的不断扩大，老年人体育工作面临新的机遇和挑战。老龄化带来老年人健身的内生动力，已成为我国加快建设体育强国、推进全民健身深入发展的一个新注脚。想运动、能运动、爱运动和“我运动、我快乐、我健康、我幸福”正成为老年人一种生活方式。推动老年人体育工作高质量发展，积极顺应中国式老龄化社会，促进老年人身心健康，延长老年人健康寿命，增进老年人福祉，提供银发经济

增长新动能，已成为当前老年人体育工作义不容辞的责任和义务。

老年人体育工作作为国家体育事业和老龄事业的重要组成部分，是推进体育强国和健康中国建设的重要力量。老年人体育工作必须坚持以满足老年人健身需求、促进老年人身心健康发展为根本，不断推动构建更高层次的老年人健身与健康服务体系，让老年人身心更健康、生活更美好。要坚持守正创新，强化政治引领，夯实基础，培育活动品牌，当好老年人体育事业组织者、推动者、宣传者。要在团结协作和组织规范中凝聚合力，落实老年人体育工作格局，踔厉奋发，努力开创新时代老年人体育工作新局面。

近日，国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》（以下简称《意见》），具体提出了4个方面26项措施，这是我国第一个关于银发经济的政策性文件，也是新时代推动我国经济发展、特别是银发经济发展的纲领性文件。《意见》明确提出，积极应对人口老龄化，事关国家发展全局，事关亿万百姓福祉。《意见》的出台，不仅是实现人民美好生活向往的现实需要、推动高质量发展的有力举措、

中国式现代化建设的重要支撑，也是我们做好老年人体育工作、构建高水平老年人健身公共服务体系、推动老年人体育工作高质量发展的机遇和引擎。

2024年是加快体育强国和健康中国建设、全力推动老年人体育工作高质量发展的关键之年。中国老年人体育协会作为服务老年人健身的社会组织，作为党和政府联系老年人的桥梁纽带，作为建设体育强国和健康中国的有力助手，将继续深入学习贯彻党的二十大精神，以习近平总书记关于体育工作和老龄工作重要论述精神为指引，围绕全民健身和积极应对人口老龄化以及乡村振兴国家战略实施，全力做好老年人体育工作，助力中国式现代化强国建设和中国式老龄化社会建设。

一是坚持贯彻党和国家关于全民健身和老龄工作各项方针、政策，加强学习，提高认识，深入调查研究，拓展完善老年人体育工作发展思路，加强对老年人体育工作服务国家战略等相关政策和措施的研究实践。

二是坚持传承创新，继续围绕新形势下

体育强国建设大家谈